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Voorstel van resolutie

van de heer Dirk Van Mechelen, de dames Vera Van der Borght, 
Marleen Vanderpoorten en Irina De Knop en de heer Peter Gysbrechts

betreffende een integrale en betere aanpak 
om de combinatie tussen school en (tiener)zwangerschap 
of de zorg voor een kind mogelijk te maken
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TOELICHTING

De afgelopen maanden raakte bekend dat steeds meer leerlingen het middelbaar onderwijs 
verlaten zonder diploma. In een regio die bekend staat voor de kwaliteit van zijn (kennis)
onderwijs, is dat een teken aan de wand dat structurele maatregelen dringend nodig zijn.
Ongetwijfeld zijn er vele oorzaken die elk een aangepaste oplossing nodig hebben.

Een van de problemen kwam echter tot uiting in de tv-reeks ‘De school van Lukaku’, waar 
een van de schoolgaande meisjes verklaarde dat vooral de combinatie school en de zorg 
voor haar pasgeboren kindje haar bijzonder zwaar viel.

Op basis van het antwoord op een aantal parlementaire vragen en op basis van de huidige 
regelgeving blijkt er effectief  een probleem te bestaan. Want op een ogenblik dat op 
Europees niveau wordt gedebatteerd over de uitbreiding van de verplichte termijn voor 
zwangerschapsverlof, kunnen we vaststellen dat er voor schoolplichtige jongeren op geen 
enkele manier een regeling werd getroffen.

Integendeel zelfs. Er zijn niet eens basisgegevens voorhanden over het aantal leerplichtige 
jongeren die tijdens hun schoolplicht mama of papa worden. Uit de opgevraagde 
documenten en cijfers blijkt dat er inzake tienerzwangerschappen vooral wordt ingezet op 
preventie. Zorgen dat je niet ongewenst zwanger wordt of je helpen bij de keuze om, indien 
het toch gebeurt, het kind al dan niet te houden zijn de kernacties binnen bijvoorbeeld het 
CLB (centrum voor leerlingenbegeleiding) of het cRZ (centrum voor Relatievorming en 
Zwangerschapssproblemen).

Op zich waardevolle acties, maar wat heb je eraan als schoolplichtige leerling die toch ook 
graag voor je kind wil zorgen?

Dat het niet om een marginaal probleem gaat, tonen de cijfers aan van de zwangerschappen 
van kinderen tussen 10 en 19 jaar. Alleen al in 2009 waren er in Vlaanderen 1321 
zwangerschappen in die leeftijdscategorie. De cijfers hebben alleen betrekking op meisjes. 
Hoeveel schoolplichtige jongens school met hun prille vaderschap moeten combineren, is 
nergens bekend.

En hoewel het uiteraard klopt dat voor bepaalde aspecten federale instanties bevoegd 
zijn, mag dat Vlaanderen er niet van weerhouden oplossingen te bieden waar dat kan. 
Bijvoorbeeld voor jongeren die aan topsport doen, zijn er specifieke maatregelen uitgewerkt 
die zorgen voor een evenwicht tussen studie en sportprestaties. Denken we maar aan de 
mogelijkheid om examens te spreiden of aan de gerechtvaardigde afwezigheid in geval van 
een belangrijk toernooi.

En evenzeer is het belangrijk dat scholen zoveel mogelijk betrokken worden bij het zoeken 
naar een oplossing op maat. Maar je zult maar op een school zitten waar geen aandacht is 
voor het probleem … Er is bijgevolg behoefte aan een duidelijk structureel kader, aan een 
gedragen visie die de basis kan vormen voor een oplossing in de praktijk.

Dirk VAN MECHELEN

Vera VAN DER BORGHT

Marleen VANDERPOORTEN

Irina DE KNOP

Peter GYSBRECHTS
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V L A A M S  P A R L E M E N T

VOORSTEL VAN RESOLUTIE

Het Vlaams Parlement,

– vaststellende dat: 
1° er vandaag teveel scholieren het middelbaar onderwijs verlaten zonder diploma; 
2° de combinatie school en zorg voor een jonggeboren kind, zowel voor mama’s als 

voor papa’s, in de meeste gevallen niet evident is;
3° er vandaag in het middelbaar onderwijs bijna uitsluitend aandacht wordt besteed 

aan preventie met betrekking tot het al dan niet ongewenst zwanger zijn;

– overwegende dat er een duidelijke maatschappelijke behoefte is aan een structurele 
oplossing eerder dan aan een individuele ‘begeleiding op maat’; 

– vraagt de Vlaamse Regering:
1° de gepaste initiatieven te nemen zowel in het beleidsdomein Onderwijs als in het 

beleidsdomein Welzijn om, eventueel in overleg met de betrokken federale overheid 
en naar analogie van bestaande systemen zoals de topsportregeling, de combinatie 
zwangerschap en zorg voor een klein kind in het middelbaar onderwijs te bevorderen;

2° werk te maken van een structurele en integrale aanpak van de problematiek die 
de verantwoordelijkheid van de individuele scholen overschrijdt en zorgt voor 
een duidelijk kader dat zorgt voor voldoende begeleiding om te werken aan een 
oplossing ten gronde.

Dirk VAN MECHELEN

Vera VAN DER BORGHT

Marleen VANDERPOORTEN

Irina DE KNOP

Peter GYSBRECHTS


